

# 砥砺奋进的五年

——迎接党的十九大特别报道 石峰区篇

## 石峰在蝶变 民生是依归

文/李丹 朱联 供图/石峰区委宣传部

### A 留守、回归 石峰区没有辜负他们的选择

“春去冬返，一去4年。故乡——九峰村，承载了我18年的记忆。”今年春节期间，在外地读书、务工多年的邹嘉回家，惊讶于家乡的巨大变化，提笔写下《返乡日记》。欣喜、欣慰之余，经慎重考虑，毅然辞掉了北方的工作，回到株洲发展。

22岁的邹嘉从事设计类工作，以前的工作单位位于北方一座省会城市，加上工作单位在市中心，一切都非常便利。家乡是石峰区清水塘街道的一个交通极不方便的小村落，“回家非常不便”。

如今，大半年悄然过去，邹嘉告诉记者，她无比庆幸自己年初的决定——她亲眼看到，这里的路修通了、基础设施完善了，小车都能开到家门口，曾经

凋敝的村庄焕发生机，“灰头土脸”的砖房、杂乱无章的院落变成小桥流水、徽派建筑。九峰山上被山火毁掉的树林又重新绿意盎然。九峰村开起了大片大片的桃花，这无不让她感到自豪。

同样有着“石峰情结”的还有80岁的曾大爷，他是原玻璃厂退休职工，机敏巧合，去年、今年，他先后经历了2次搬迁，2次面临搬家，从狮子山玻璃厂生活区到响石广场再到石峰山下，他选择留守石峰区。除了觉得生活便利外，他说，“我在这里住了几十年，经历了石峰区工业时代的红红火火，现在这里回归绿水青山，我是石峰人，不是局外人，我想在这里看看这些变化……”

▲井塘社区改造后焕然一新



### B 办群众看得见 摸得着的实事好事

随着经济社会快速发展，人民群众对美好生活的向往越来越迫切。民呼必应，民盼必为。在石峰区，我们欣喜地看到，一个个项目如火如荼地推进，一项项惠民政策雨后春笋般出台。办好群众看得见、摸得着的实事好事，石峰区一直在努力。

#### 实现硬件设施 与教学质量双提升

近3年，石峰区教育局投入达69亿元，学校硬件设施得到提升。9月12日，在石峰区教育局工作领导小组成员单位述职评议大会上，石峰区委书记张建勇表示，目前，石峰教育发展正在由提升硬件环境向提升软件质量的转型关键期，为此，9月出台了《石峰区提升教育实力的六条政策》，扩大学校办学自主权、全面推行教研员聘任制、提高骨干教师待遇、优化教师队伍结构、探索集团化办学模式、努力营造尊师重教氛围。



▲九方小学新建的教学楼

#### “免费午餐”“四免”等政策 温暖贫困家庭孩子

从本学期开始，凡在区公办小学和初中就读的石峰区户籍贫困生，每人每年可享受1000元的午餐补贴，由区民政局审核后按月发放。加上食堂给予的就餐折扣，石峰区的贫困生可以上“免费午餐”了。

同时，石峰区的低保、低收入家庭的孩子在定点基层医疗卫生机构就诊时，可享受“四免”政策，即免挂号费、免诊疗费、免检查费和免药费。全年还可在定点基层医疗卫生机构免费获取总计500元的基本医疗服务。

此外，凡户籍在石峰区并在石峰区内公办高中就读的贫困学生，每人每年资助3000元；对其中表现优秀的学生，另每人每年奖励2000元；在石峰区内公办高中中考并考入“985”“211”计划高校的学生，凭入学通知书一次性奖励5000元；考入清华、北大两所高校的一次性奖励1万元；户籍在石峰区，已享受上年度株洲市金秋助学的大学生，入学第二年上学仍然有困难的，由区关工委下一代基金会每学期提供无息助学贷款3000元，并签订还贷协议，待毕业后参加工作后偿还本金。

### B 老城华丽转身 蝶变已然展开

1953年，新中国工业开始大布局，株洲因为交通便利，引起决策层关注，成为全国8个重点建设的工业城市之一。石峰区由此迎来经济社会发展的第一个全盛时期。株冶、株化、株钢等千人大厂纷纷建设投产。鼎盛时期，清水塘汇集了企业261家，工人总数超过5万人，年创产值200亿元。

这里曾经烟筒林立，机械轰鸣。近年来清水塘企业搬迁、棚户区改造轰轰烈烈地展开，不少“老地标”渐渐消失，与此同时，随着响石广场提质改造、清水塘新城规划、轨道交通建设、五色九郎等项目相继启动，老城区即将蜕变成蝶、华丽转身，若不信，请跟我来，沿建设路一路向北，一站站去发现。

响石广场改造工程预计10月底启动改造，改造范围西起香榭里小区，东至先锋路，长约12公里，包含响石广场至响田路下穿建设北路的地道工程，响田路两侧新建工程及建设北路局部拓宽改造工程。道路主辅双向四车道，设计时速60公里，辅道双向四车道，设计时速40公里。

9月初，株洲衡峰保税物流中心B型顺利通过验收的同时，迎来首批4家签约入驻的进出口企业。

2017年，是清水塘老工业区搬迁改造“三年大见成效”的关键之年，我市打响清水塘企业关停转移攻坚战，截至目前，148家中小企业已关停133家，验收99家，5家中央省属企业中，中盐株化、吴华化工、海利化工签订土地收储合同，转型升级的株冶锌合金、中盐红四方100万吨复合肥、吴华化工等3个重点项目建设实施挂图作战，已取得实质性进展。

清水塘棚改项目从2016年初开始启动，如今已经进行到第三期，最终8800多户居民将离开原来不佳的生活环境，入住新居。今年8月，清水塘区域约660亩范围内的重金属污染土壤及水污染综合治理和生态修复项目启动。完成综合治理之后，清水塘城市公园项目将在这里落地。

根据规划，湘江八桥将沿湘江北路跨越湘江，北接清水塘生态工业新城，南连栗雨工业园区，它的修建将带动清水塘老工业区的建设，促进湘江两岸的开发。

清水塘转型的大幕早已拉开，这里将打造“工业文化、现代物流、科技新城、生活配套区”四大板块，蝶变为一座名副其实的“生态科技新城”。

9月15日，随着小提质改造的完成，石峰区井塘社区的居民自发举行小区门楼揭牌仪式，古色古香的门楼上，“井塘清老株化功勋水榭，湖景新社区福祉长馨”的对联格外醒目。

井塘社区居民李伟伟等高兴地向记者讲述社区里面的各种变化——私搭乱建没有了、老化的道路平整了、斑驳的墙体刷新了，社区还增设了休闲区域。

石峰区相关部门负责人表示，目前该区正在改造的老旧小区还包括中盐株化一、二、三生活区，株化厂安一、二生活区，杉木岭化工生活区，湘响东二B区。这些小区基本建于上世纪70至80年代，由于年代久远，社区面貌环境较差。

宜居宜业、国际一流是轨道交通城、宜居宜业国际一流。“绿心”九郎山，四季花卉已成海。九郎山区城北控长沙，西临湘潭，处于长株潭城市群“绿心”的创新核心区，规划面积约167平方公里，其中包括九峰村、白马村、大冲村、九郎山村等。如今，各色花卉已在这里竞相绽放，九郎山水榭、枫林、大叶樟绿篱成荫，湿地公园、桃花谷等景观的建设即将开启……



▲正在启动的响石广场、响石大道

第一站 第二站 第三站 第四站 第五站

### 创建“平安石峰” 居民安全感满满

1月26日0时许，石峰公安分局接到群众报警，称遭到一男子持长柄砍刀攻击砍伤（事后查证此人是吸食致幻）。接警后，巡警大队110值班民警罗警官等人迅速赶往现场处置。面对疯狂的嫌疑人，罗警官果断开枪，制止其寻衅滋事及暴力袭警行为，打响了全国对袭警违法犯罪的“第一枪”。

警方对此案的果断处置，赢得了众多市民点赞。“创建‘平安石峰’，让居民收获安全感，就是要敢作为、有作为！”石峰区政法委相关负责人如此说。

8月10日，石峰区启动“平安石峰”大巡逻，治安巡逻队伍逾千人。“所有社区、村庄全覆盖，24小时不间断。”石峰公安分局相关负责人介绍。

参与巡逻的不仅有公安民警，还有武警、辅警与保安公司队员。此外，石峰区每个社区（村）都发动退休职工、党员干部、楼栋长等，建立义务治安巡逻队伍，以“邻里守望”和治安承包等形式，开展居民小区、街道、治安重点地段的巡逻防控工作。巡逻方式包括步巡、车巡、自行车巡。

杉木岭、响石广场、二医院、铁桥下、田心、井塘街道均设有治安岗亭，6条巡逻线路由此发端，辐射四周，24小时不间断。有警情时，110根据就近原则，指派民警从距离最近的岗亭出发；无警情时，民警就在周边巡逻。同时，建设路从石峰公园到响石广场路段，武警与公安荷枪实弹进行武装联巡。清水塘、响石路出口附近，各设有一个公安检查站，对来往车辆自动拍照，同时值守人员会对车辆进行抽检。

还要到监控室查看图像效果，再进行相应调整，以便达到最佳的视觉效果。

目前，石峰区已更新建设211个“电子眼”，并查清了38个社区的摄像头安装分布情况，之后会将辖区各异的摄像头纳入公安平台，加上整合政府其他单位的相关资源，今后石峰区范围内的摄像头总量将达到近3000个。

“很感谢你们，免费帮我把官司。”市民王俊（化名）是一名下岗工人，与一家房地产公司签订的合同未到期，突然被辞退。为此，他来到石峰区司法局申请法律援助，最终打赢官司拿到了应有的赔偿款。

石峰区司法局开通法律援助咨询受理服务热线22232648，免费为社会弱势群体、经济困难群众提供法律援助。去年共受理完成188起，今年截至到目前，已受理188起。

9月13日上午，石峰区法院在李家冲社区召开集中兑现执行款大会，现场发放52件案件的1300余万元执行款，其中涉及农民工经济补偿金、社保金的案件42件。

为进一步提高司法公信力、提升群众获得感，上半年，石峰区检察院班子成员带队、实现联系走访帮扶全覆盖，每个月至少下村入户走访1次，听取群众的困难和意见，加强法律宣传、解决实际问题。截至目前，该院干警开展法制宣传30余次，深入企业、学校开展法制课8次，接待来访群众50余人次。



▲响石山 四季平安